

вых человеческих активов. Когда борьба за ресурсы перестает носить ультимативный характер, на первый план выступает потребность в систематизации и повышении эффективности использования добытых ресурсов.

Рассмотрим данное явление через призму производства материальных благ технического характера. Производство благ становится всё более технологичным, а требования к персоналу переходят в область личных умственных способностей. В таком производстве специалист выступает гарантом успешности деятельности. Борьба между конкурентами происходит не за сырьё, а за технологии и концептуальные решения. Автором технологий и решений является либо конкретный специалист, либо группа специалистов. Для исполнения разработанных технологий, разумеется, необходимо наличие высококвалифицированных мастеров и рабочих. В масштабах государств такое явление носит название «утечка мозгов». Высококвалифицированные специалисты активнее поддаются трудовой миграции по разным причинам: экономические потребности, политические взгляды, социальные основания. Тогда перед государством стоит задача по сдерживанию потока людей, стремящихся покинуть страну. Можно выделить три метода решения данной задачи: социально-экономический (проведение реформ, стремление обеспечить условия не хуже, чем в странах потенциальной миграции), политический (запрет на выезд), идеологический (убеждение людей в нецелесообразности миграции).

***Лойко А.И.* Беларусь и Казахстан в пространстве Большой Евразии**

Большая Евразия символизирует культурное единство пространства Европы и Азии [1]. Это единство имеет объективное основание на уровне экономических отношений в форме регионального разделения труда, взаимной дополняемости. Так, Российская Федерация обладает в Евразии крупнейшими энергетическими ресурсами. Центр их добычи находится на севере Западной Сибири недалеко от Уральских гор, по которым обычно проводится географическая граница между Европой и Азией. С полуострова Ямал энергетические ресурсы природного газа будут поставляться по транспортной системе газопроводов в западном и восточном направлениях. На

Западе основным потребителем энергетических ресурсов является Европейский Союз. На Востоке крупнейшим потребителем энергетических ресурсов является КНР.

Кроме энергетического рынка Большую Евразию на уровне экономики объединяет взаимная зависимость производителей и потребителей. Крупнейшим производителем товаров в евразийском регионе является КНР. Наибольшей потребительской емкостью обладает рынок Европейского Союза. Естественно стремление производителей КНР возродить единую евразийскую континентальную логистику, которая существовала многие столетия в период Римской империи и Золотой Орды. Эта логистика была представлена Великим Шелковым путем. В планах КНР возрождение евразийской континентальной логистики под названием «Новый Шелковый путь». В другой терминологической версии этот проект в области логистики обозначается как «Один Пояс – Один Путь». Беларусь и Казахстан являются важными звеньями этой логистики. Беларусь в сотрудничестве с КНР делает акцент на транзитные железнодорожные перевозки и создание индустриальных парков. Эти парки станут промышленными площадками для китайских производителей и для европейских компаний, максимально приближенными к экономическому пространству Европейского Союза.

Казахстан непосредственно граничит с КНР. Его территория находится и в географической части Европы и в географической части Азии. Казахи благодаря тюркской основе имеют особые связи с Турцией, Азербайджаном, Туркменистаном, Узбекистаном, Кыргызстаном. Казахстан является довольно емким рынком для рабочей силы, поскольку имеет значительные энергетические ресурсы. Через его территорию проходят трансконтинентальные железные и автомобильные дороги. С Российской Федерацией совместно эксплуатируется система нефте- и газопроводов. Казахстан является экспортером нефти на мировой рынок.

Территориальное экономическое взаимодействие Беларуси, Казахстана и Российской Федерации регулирует единое таможенное пространство, а также евразийский экономический союз, в создании которого важную роль сыграл Н. Назарбаев. Экономические перспективы существующей инфраструктуры и коммуникаций экономического сотрудничества в Евразии являются предметом постоянного аналитического осмысления. В Российской Федерации анали-

тический центр функционирует на базе журнала «Большая Евразия». В Республике Казахстан аналитический центр функционирует под названием «Астана». В Республике Беларусь эксперты из Европы и Азии собираются на площадке под названием «Минский диалог». Кроме экономической инфраструктуры трансконтинентальная Евразия обладает социальной инфраструктурой единого пространства культурных контактов.

Одним из первых тему единства Евразии сформулировал белорусский мыслитель К. Туровский. Он стремился сохранить единство региона в условиях нараставших тенденций политической раздробленности. Он вел активную полемическую переписку с представителями княжеских элит. Уникальный евразийский интеллектуальный проект конвергенции евразийских моделей культурной самобытности осуществил С. Полоцкий. Он подготовил основу для социальных реформ Петра I. А.И. Гошкевич внес фундаментальный вклад в формирование инфраструктуры дипломатических отношений России с Китаем и Японией. Эту деятельность в начале XX столетия продолжил Н. Судзиловский – Руссель. Основу культурного взаимодействия Беларуси и Казахстана создали А. Мицкевич и А. Кунанбаев. А. Мицкевич придал белорусской культуре европейский формат. Через билингвизм польского и белорусского языков, представленный средствами латиницы он через поэмы «Конрад Валенрод», «Гражина», «Свитязянка», «Деды», «Пан Тадеуш» ознакомил европейцев с историей Беларуси, ее бытом, природой. А. Кунанбаев в своем творчестве был ориентирован на ценности образования народа, формирование у него этических качеств национальной гордости.

Образцы высокой культуры он видел в России и Европе. В числе европейских поэтов значимым для него оказался А. Мицкевич. Близость творческих личностей стала важной основой для реализации в условиях XXI столетия конкретных культурных проектов Беларуси и Казахстана на совместной основе. Была выбрана сфера высшего образования. В высших учебных заведениях Беларуси, в частности, в Белорусском национальном техническом университете, по поручению глав государств Беларуси и Казахстана, открыт центр казахского языка, истории и литературы имени Абая. Соответственно в высших учебных заведениях Казахстана открываются центры белорусского языка и культуры.

Подобные практики культурного взаимодействия стали основой для интенсификации диалога высших учебных заведений [2]. На базе центров национальной культуры происходит ускоренная адаптация студентов и магистрантов из Беларуси в Казахстане и из Казахстана в Беларуси. Отмечаются национальные праздники в виде фестивалей, проводятся круглые столы.

Фактор родства тюркской и среднеазиатской культуры позволяет в центре казахского языка и литературы имени Абая находить понимание студентам, обучающимся по программам сопряженного обучения. Такая программа обучения инженерным строительным специальностям реализуется в БНТУ с Таджикистаном. Подписано соглашение с Узбекистаном о создании межотраслевого института прикладных квалификаций.

Таким образом, Беларусь и Казахстан интегрированы в евразийское пространство не только логистикой трансконтинентальных экономических проектов, но и инфраструктурой высшего образования. В пределах этой инфраструктуры под патронажем глав государств Беларуси и Казахстана выработана и реализована модель интеграционной политики с участием центров национальных культур. В результате созданы площадки для диалога студентов и магистрантов евразийских государств, что важно в их дальнейшей деятельности, когда они будут встречаться за столом переговоров по поводу реализации совместных проектов. В центрах национальной культуры созданы условия имитирующие артефактами быта, инструментов, костюма, орнамента малую и большую Родину, по которой скучают студенты.

Литература

1. Лойко, А.И. Беларусь в пространстве Большой Евразии: компаративистский анализ / А.И. Лойко // Беларусь в условиях глобализации и интеграции. – Минск, 2018. С. 104-108.
2. Оспанова, С.Е. Евразийство по Л. Гумилеву или «Ищите друзей!» / С.Е. Оспанова // Ценности евразийской культуры: духовность, традиции, экономические приоритеты сотрудничества: ЕХРО 2017 ASTANA. – Минск, 2017. С. 7-9.